

# 共餐用公筷、握手改作揖、请全国医护人员免费游衢州，“城市之礼”传递爱与力量

本报记者 叶晨

为了帮助当地橘农卖货、助农增收,2月19日晚间,衢州与央视新闻及国内电商合作展开了一场线上售卖,衢州市长汤飞帆也通过网络直播间,为本地出产的椪柑“吆喝”带货。而在进入直播间时,汤飞帆用上了最近衢州流行的“招呼”方式——作揖礼。

为进一步做好疫情防控,衢州市倡导在日常生活和公务活动中推广作揖礼,减少身体接触。这一倡议迅速在市民中传播开来,随后,衢州人还自发响应用公筷、不随地吐痰等倡议。

日前,这座以“南孔圣地·衢州有礼”为宣传口号的城市,还为全国医务工作者送上了一份免费“补游”的大礼。

## 吃饭必须用公筷,见面都行作揖礼以“城市之礼”推动防疫宣传

结合新冠肺炎疫情防控工作,从1月27日起,衢州市便制订了作揖礼推广方案,此后又陆续推广作揖礼倡议书、教学视频、教学指南图解,并通过微信、钉钉、短信、APP、电视台、市内大屏等在全市进行宣传推广,向全体市民倡议“防疫情,少接触;见面不握手,改行作揖礼”。从《衢州新闻联播》主播,到衢籍羽毛球世界冠军、衢州城市形象大使黄雅琼,在公众人物的示范带动下,很快,当地企业、学校、市民之间,迅速流行起了这一“复古”风尚。

“一起吃饭不用公筷,那就不是真心关爱。”

“吐痰要用纸包起来,不知道‘痰吐不俗、举纸有礼’吗?”

近期,很多衢州人也用类似的对话相互提醒。

疫情发生以来,衢州在科学与卫生防疫宣传方面下了工夫。比如在部分地区爆出因聚餐感染新冠肺炎病例时,衢州市相关部门马上通过各类传播手段提醒市民“家庭聚餐、多人聚餐是疫情传播中的高发途径”,并提出共餐须用公筷的倡议。

为了让更多市民能够“信服”,衢州市在宣传时还搬出了“战疫先锋”钟南山教授对于更改部分餐桌陋习的提议:建议在家庭中也使用公筷,或每人有专用碗筷。

衢州共统筹全市600块户外大屏、5000余块电子屏、15800多个各类喇叭,用于全天候滚动播放政府公告倡议、疫情防护知识等视频、广播、口号;全市还张贴悬挂宣传横幅海报20万余条、向民众发放宣传资料138余万份,其中“行作揖礼”“使用公筷公勺”“不随地吐痰”相关宣传横幅海报2.1万余条、宣传册(单)4万余份,向民众普及最新的抗疫讯息和防疫知识;同时,针对城市社区人口密集、社工少、



服务保障难覆盖等问题,衢州开展“包区清楼”行动,推动2.2万名机关党员干部组团支援城市社区疫情防控工作。

## “百景千宿万间”免费供应医护人员“衢州有礼”传递爱与温暖

疫情不仅改变了衢州人的生活习惯,疫情的斗争中,也展现出这座城市强大的复苏能力和“南孔圣地·衢州有礼”的社会责任感。

随着疫情防控的变化,目前衢州也迎来了返工潮。衢州市出资安排高铁专列专门接送企业外地员工回衢。市防疫指挥部保障企业复工复产优化营商环境工作组特别开辟了八条企业复工复产绿色通道,并公布相关部门联系电话,方便企业咨询求助。

衢州结合旅游景区的重新开放,专为医护人员出台了惠游政策。

衢州市分别于1月25日、1月28日、2月9日,快速组建了第一批、第二批、第三批驰援武汉医疗队。他们分别来自衢州市人民医院、衢州市中医医院、衢化医院等15家医院。三批次的医疗队中,有“我是党员我先上”的老党员,有“匆匆把孩子托付给家人”的新手爸妈,有“临时决定剪短心爱长发”的爱美姑娘,有“我年轻,我最适合去”的97年护士……充分展示了衢州医务工作者的医德风尚。

为了向战斗在抗疫一线的全全国医务工作者表达敬意,2月14日,衢州市文化广电旅游局整合多方资源,正式推出“百千万”免费游优惠举措,即不少于100个景点对所有医务工作者免费开放,精品民宿为全国所有医务工作者提供5000间(次)的免费客房,全市40余家星级饭店、绿色饭店、特色文化主题酒店会为医务人员推出10000间(次)免费客房。

根据当地市场标准,酒店和民宿的房间以平时价约400-500元计算,衢州这项优惠价值超出600万元。

在衢州市连续多年的“全球免费游衢州”政策基础上,这份针对医务工作者的优惠举措是“升级”版:它覆盖的旅游业态范围更广,响应参与这份优惠举措的衢州景区不少于100家;同时,此次还有大批酒店、民宿自发参与其中,体现了衢州文旅人的热心与责任。



## 衢州市“百千万”免费游优惠举措介绍

### ►活动对象

全国(含港澳台地区)所有医务工作者,凭有效证件(执业医师证、执业护士证等)均可享受。

### ►活动时间

自疫情解除,景区(点)、民宿、酒店恢复运营之日起执行,直至2020年12月31日。据衢州市文化广电旅游局消息,自2020年2月20日起,全市A级旅游景区恢复对外开放。所有游客凭“绿色健康码”(或健康证明)可实名制游览已营业的景区。这也意味着,广大医务人员在恢复假期或休息后,即可免费畅游衢州首批开放景区。

### ►活动内容

**百景:**全市不少于100个文旅景区(点)免费。包括:烂柯山、药王山、天脊龙门、龙游石窟、民居苑、江郎山、仙霞关、廿八都、清漾村、浮盖山、三衢石林、梅树底、根宫佛国、钱江源等3A级以上主要景区点、特色景区村、工业旅游景区、红色旅游景区、重要文化场所。

**千宿:**全市将推出千家民宿的5000间(次)免费客房,其中包括金凤凰·梧桐苑、村上酒舍、溢舍、中山乡宿、和睦大院、圃舍、心渡、仙草记、山雨山庄、古居、壹品舍、月明·仓屋等省白金级、金宿级、银宿级高等级民宿。

**万间:**全市星级饭店、绿色饭店、特色文化主题酒店推出10000间(次)免费客房。此外,对于市文旅局公布的其他地接推荐酒店,全国所有的医务工作者均可凭有效证件享受团队价客房优惠。

①衢州市委书记徐文光(右三)调研复工复产与企业主互行作揖礼。

②衢州市长汤飞帆(右一)直播间行作揖礼。

③衢州医务工作者支援武汉。

(衢州市委宣传部供图)